

厦门市海沧区农业农村和水利局

厦海农水函〔2025〕36号

厦门市海沧区农业农村和水利局关于区政协九届四次会议第D22号提案办理情况答复的函

尊敬的韩秉臣委员：

您提出的“关于发展海沧海洋经济的建议”收悉，十分感谢您对海沧海洋经济发展的关心与支持，现答复如下：

我局高度重视，主要领导亲自部署，指定专人认真办理。经办人员积极对接市、区相关单位，认真梳理我区海洋产业现状及发展前景，针对以海沧国有企业为依托，成立海洋发展公司，加强海洋产业基础设施建设和运营，打造产业集聚地的可行性等问题进行探讨。

生物医药产业方面。我区海洋生物医药产业园等涉海园区已集聚涉海企业40家，涌现了蓝湾科技、安井、力品药业、欧米克、鲎试剂、国控星鲨、福星生物、中鲨动保、金达威、宝太生物等一批海洋骨干企业，研发出高纯度氨基糖、辅酶Q10、DHA藻油、鲎试剂、藻酸盐敷料、蛭弧菌、水产疫病检测试剂、海洋抗肿瘤新药、海洋微生态制剂、水产兽药和营养添加剂等一系列特色产品。2024年我区出台《厦门市海沧区关于印发加快生物医药产业高质量发展若干意见》（厦海政规〔2024〕4号），对海洋相关的药品、医疗器械、保健品等均在研发及产业

化方面给予支持，不断推进海洋相关成果的转化。

海洋装备产业方面。厦船重工积极推进 LNG 双燃料汽车滚装船的研发建造，填补了国内大型双燃料汽车滚装船建造的空白，为国内大型双燃料汽车滚装船产业化提供了示范。现已累计交付 5 艘，计划 2025 年将交付 4 艘。

海洋港口物流方面。2024 年海沧区全力配合市港口指挥部加快海沧港区建设、做强海沧港区集装箱主港功能，海沧港区开通集装箱班轮航线 76 条，2024 年海沧港区集装箱吞吐量 889 万标箱，占厦门港七成、福建全省半壁江山，共发运中欧、中亚班列 41 列货值 13.94 亿元。

我区海洋产业已各自形成相对规模化产业群，已经占领了相当的市场份额。因受项目、人才、资金、场地和技术等要素制约，现暂不具备成立海洋发展公司的条件。

下一步，我局将会同相关部门持续做好我区海洋经济发展工作，推动我区海洋产业繁荣发展。

感谢对我们工作的关心和支持，敬请继续提出宝贵意见。

领导署名：陈暖阳

联系人：林霖

联系电话：6896703

厦门市海沧区农业农村和水利局

2025 年 8 月 15 日

(此件主动公开)

抄送：区政协提案办，区政府办。